

## 同根同心——医者父母心 两地互动情

文/许诺何裕华

林顺潮医生力排众议，放弃香港中文大学的系主任职位到内地开设了全国首家港资眼科医院。区建恒医生致力改革，将港大深圳医院的急诊科从零开始打造成获香港急诊科医学院认证的培训中心。两位香港医生同样热衷公益，无私地奉献自我。

两人的事迹精彩非凡，却也是无数在内地打拼、发展的香港人的真实写照，这两人的故事不平凡、也平凡。

### 林顺潮医生

#### 以身作则支持全国医改

2010年前后，当集无数头衔、奖项于一身的林顺潮医生决定回内地开设港独资的眼科医院时，震惊了許多人。“内地人在港就医的成本太高。作为全国人大代表的我决定，要以自身行动支持全国医改，也带动更多港人会内地发展。”矢志不渝的林医生，目标是把香港能做到的医疗水平，完全平移到内地。

林医生认为，建立港资医院能让更多香港医师直接进入内地，且能跳过合资模式的磨合期，利于医院快速发展。深圳希玛林顺潮眼科医院就此于2013年成立，成为CEPA（《关于建立更紧密经贸关系的安排》）下第一家香港独资的眼科医院。

倾情付出自然会得到真情回报。曾有一对结婚40多年的夫妻找到了林医生，妻子右眼失明，左眼只能看到中间一小道亮光。夫妻因

风险一直不敢动手术。林医生耐心听完夫妻俩的故事后，用一句“现在视力比一年前差，那么一年后会怎么样呢？”打消了两人的顾虑。手术中为了安抚两人情绪，林医生让丈夫一同进手术室紧握妻子的手。

手术成功后妻子摘下纱布看到丈夫，说“原来你还这么年轻”，而丈夫则与家人创作了一段《我是你的眼》的MV，献给妻子和医护人员。“我从中学到了勇于面对挑战。如果每个医生都能和病人紧密相连，彼此都能找到勇气，一定能够战胜病魔。”林医生感动地说。

### 热心公益除盲散播爱心

早在90年代林医生便回到内地，开始了长达20年的公益之路。1997年他加入“健康快车”任创会委员及医疗总监；1999年成立光明行动护眼基金；2004年他与其他香港医学界人士发起亮睛工程，主力在中国内地进行扶贫及除盲的工作，近年来又救治了吉林、山西被挖眼的男童。

“大城市治病的机会会有很多，但农村则不同，因此医生下乡的意义很大。‘授人以鱼不如授人以渔’，我不仅希望手术给人们带去光明，更希望通过赠送仪器、香港专家培训本地医生，把高水平医术永远留在最需要的地方。”林医生介绍，目前亮睛工程已在全国9个省设置了27个“亮睛点”，完成了12万例白内障手术，并培养了140名基层医生。

让林医生印象深刻的是乡下的一名年轻男孩。家人带着男孩找到林医生做手术，术后男孩在家人的簇拥下来到门口，指着前方的树问

“树上是不是有只鸟？”家人热泪盈眶，男孩走到林医生面前问，“该怎么报答你，医生？”由心而发的纯朴话语让林医生十分触动。“长大后努力帮助有需要的人，把爱心传递出去。”这是林医生的回答。

## 区建恒医生

### 从无到有他鞠躬尽瘁

2013年5月，香港大学深圳医院急诊科从开始试运营，一系列的尝试层出不穷。从推行急诊分流制度，到邀请香港几家医院的医护人员及医疗机构志愿者前来培训；从安排英语课程、沟通工作坊，到送医护人员外出学习。这一切的改变与三年前到来的区建恒医生密不可分。

“我随红十字会到青海救灾，所见所闻让我决心改变内地医疗的‘手法’与‘心法’。恰好好友朱嘉理任香港大学深圳医院急诊科主管，在他的邀请下我就回来了。”区医生说，他和伙伴朱医生为了一切改变可谓费尽心血。

两人“又哄又骂”，终于从原本每天350多例病患打点滴，降到现在每天只有5、6例，甚至有家长因此专门带小孩回来看急诊。目前急诊科每个月的投诉率在0.17%以下。区医生最难忘的一个病例，是一位22岁从高处坠落的年轻人。“当时科室刚开不久，大家在旁说要做各种检查，这时朱医生大喝一声，直接将病人推进手术室。后来病人回头感谢，因为有时候就因检查太多而耽误了手术时机。”

## 面对医暴他坚决说不

真正让区医生走到公众面前的，是去年8月发生的“医暴零容忍”公开信事件。2014年8月，一名醉汉在港大深圳医院急诊室大吵大闹，砸坏医院点钞机，并叫嚣让院长出来下跪道歉。区医生却非常气愤，随之向社会发出一封公开信，要求医院拒绝和解。深圳医院急诊科于2013年3月成立了危机处理小组，每一位急诊科员工都参加了反暴力课程。科室内安装了求救钟，医护人员也配发了防狼报警。“最让我欣慰的是，一旦同事遭遇医暴，整个急诊科都会团结互助。”区医生脸上止不住笑意。此外，区医生还积极组织医护人员走出医院，为社区服务。

虽然区医生将会离开了港大深圳医院，但他仍将留在内地组织新团体，继续支援国内医生和护士。区医生介绍，他与公益人士一同创办了非营利性组织——杏坛动力，为亚洲有需要的地方提供规模化医疗训练、改善医护沟通技巧、对抗医暴、推广社区急救及健康教育，以及推广志愿者精神。

## 期待内地与香港更多互动

近年来，内地和香港的医生、律师、商人、会计等各行各业的交流日益频繁。其中香港医生回内地贡献医术也逐渐成为趋势。两位港医认为，越来越多港人希望为内地的现代化进程做出贡献。

越来越多的香港人像林顺潮医生和区建恒医生一样，来到内地发展，并积极参与公益事务，将自身经验与专业知识与内地分享。他们

大多一半在香港，一半在内地，两地奔波，默默奉献。这些港人不分你我的无私精神，恰似两地同为一家的水乳交融。